



对标“时代楷模”忠诚履职 践行能动司法担当作为

——云南法院加快推进审判工作现代化

本报通讯员 杨帆 记者 邓清文

2023年,云南省高级人民法院紧紧围绕“公正与效率”工作主题,以“提质增效创一流”活动为抓手,为大局服务、为人民服务,将推进审判工作现代化贯穿全年始终。全省法院聚焦效能提升,积极探索符合我省法院实际的质效指标管理体系,努力用审判工作的最优质量、最高效率、最佳效果维护群众合法权益,多项核心指标跻身全国法院前列。

对标“时代楷模” 坚持和发展新时代“枫桥经验”

2023年12月18日晚,省高院大法庭内座无虚席,400余名法官干警集体收看“时代楷模”发布厅节目,再次被矢志推进民族团结进步的人民好法官鲍卫忠的事迹深深打动。鲍卫忠是党的十九大以来法院系统第一位“时代楷模”。省高院以中宣部追授鲍卫忠同志“时代楷模”称号为契机,高标准做好学习宣传工作,在全省法院广泛开展“对标‘时代楷模’,争做鲍卫忠式好干警”学习活动,激励和引导全体干警汲取榜样力量,焕发一心为民、公正司法的强大动力。在鲍卫忠精神感召下,全省法院见

贤思齐、创先争优蔚然成风,64个集体、108名个人受到省级以上表彰,2名干警荣获云南“最美政法干警”称号。

昆明市五华区人民法院诉讼服务大厅有一个醒目的“办不成事”反映窗口,专门解决群众诉讼中的“疑难杂症”。全省法院学习鲍卫忠的工作方法,哪里有司法需求,司法服务就跟进到哪里。通过发挥以诉讼服务中心为主体,诉讼服务网、12368热线、诉讼服务站点为延伸的一体化诉讼服务功能,为群众提供保全鉴定、集中送达等50多项“一站通办”

服务和立案、交费、调解、开庭、执行等“一网通办”服务,不断提高普惠均等、集约便捷的现代化诉讼服务水平。云南法院在最高人民法院一站式建设质效动态评估排名中稳居全国前三位,大理法院“金花+N”工作模式入选全国十大最具特色一站式建设改革创新成果。

坚持和发展新时代“枫桥经验”,全省法院积极融入党委领导下的基层社会治理体系,将“抓前端、治未病”落到实处。在我省普法强基补短板行动中,全省法院选派6000余名干警

定期下沉市县村组,走进村组、社区、学校、工厂开展普法宣传1200余次,深入开展送达入户活动,全方位提升普法实效。积极开展“枫桥式人民法庭”创建,276个人民法庭扎根基层定分止争,建成97个专业化、特色化法庭,设立巡回法庭及站点159个,巡回审判达标率高达99%,依法服务乡村振兴。怒江中院工作经验入选全国法院“打造枫桥式人民法庭”典型案例。

在楚雄市人民法院,百名干警走进百家企业的活动已经坚持了数年。法官在座谈和

走访中宣讲政策、宣传法律,在生产一线倾听诉求、解决难题,在交流调研中搭起护航企业健康发展的法治连心桥。在服务保障一流营商环境建设中,全省法院优化涉企司法服务,与中国中小企业协会联发诉调对接合作备忘录,完善与省工商联和省总商会诉调服务机制,联合举办首届云南省民营经济法治建设大会,广泛开展民营企业法律帮扶,平等保护各类所有制产权和企业家合法权益,妥善化解涉企纠纷2万余件,营造公平诚信可预期的市场环境。

2023年4月,省高院出台20条措施,服务和保障云南加快建设我国面向南亚东南亚辐射中心。措施覆盖刑事、民事、行政、知识产权、环境资源、涉外法律研究、法治宣传等多个领域,贯穿“立审执”全流程。措施提出要保护云南特色优势产业竞争力,服务创新型云南建设。例如,加强云南全省法院知识产权审判人才培养,打造一支精通法律、了解技术并具备大局观与国际视野的知识产权法官队伍;强化云南传统文化、民族民间文艺等非物质文化遗产司法保护;充分发挥云南159个旅游巡回法庭和审判点的功能,倡导非诉讼方式妥善化解旅游合同纠纷。

技术调查官在知识产权诉讼中的智库效

能成功释放。去年,多起涉及软件设计开发、计算机系统集成的诉讼案件中,杨俊等三名专家协助法官理解和查明案件所涉及的专业技术问题,顺利审结案件。我省法院创新审判工作理念,创设云南省技术调查官制度,省高院、省知识产权局联合组建起云南省技术调查官名录库。首批34名技术调查官全部来自生产一线、教学一线、科研一线和审查一线,涵盖工学、农学、理学、药品、外观设计等多个领域数十个专业分支,具有权威性和专业性。在知识产权技术事实调查、勘验和咨询等诉讼活动中,技术调查官的参与,有利于提高技术类知识产权案件事实查明的效率和准确性,实质性解决知识产权案件中技术性事实查明的难题。

去年6月,省高院与四川、重庆、贵州高院联合签署加强西南三省一市禁毒司法协作协议,在全国首创毒品综合治理多省市司法协作机制。我省法院全力投入禁毒人民战争,依法严惩毒品源头性犯罪和毒枭、职业毒贩,审结毒品犯罪案件近2000件,重刑率高达50%以上,张胜川走私、运输毒品案入选全国法院10大毒品犯罪典型案例。去年省高院还承办了全国法院毒品案件审判工作会,为形成规范指引毒品案件审判的《昆明会议纪要》贡献云南法院智慧。

去年10月30日下午,普洱市澜沧县人民法院公开开庭审理被告人谢某某涉嫌滥伐林木罪一案。庭审中,被告人谢某某自愿认购碳汇,以替代性修复被其破坏的生态环境,现已

履行完毕。这是全省首例人民法院引导行为人通过自愿认购碳汇方式替代性修复受损生态环境的刑事案件。

昆明市盘龙区人民法院也审理了一起碳汇案,并针对此类案件精准做出“三书一见”,即碳汇补偿认购申请书、交易合同书、替代生态修复见证书及征询专家意见或鉴定意见的工作范式,“如我在诉”地引导诉讼规范化与便捷化。

2023年,全省法院始终坚持用最严格制度最严密法治保护生态环境,不断完善“1+1+38”环境资源集中审判机制,加强长江、珠江、赤水河等流域省际司法协作,设立世界遗产景迈山古茶林生态保护点等30余个法律服务站点,

全力服务绿美云南建设。在环境民事公益诉讼领域首次适用法人人格否认制度,揭开“面纱”追究实际控制人环境侵权连带赔偿责任,螳螂川污染公益诉讼案入选最高人民法院指导性案例。探索特色生态修复模式,建立公益诉讼生态修复基地,创新应用认购碳汇方式替代生态环境损害修复,用法治力量引导形成绿色低碳生产生活方式。

新时代新征程,云南法院将在加强党的政治建设中迈出新步伐,在服务发展稳定大局中体现新担当,在践行司法为民宗旨中展示新作为,在狠抓审判执行质效中实现新提升,在锻造过硬法院队伍中焕发新气象,共同谱写好法治云南新篇章。

高质效履职诠释担当 办民生实事护航发展

——全省检察机关2023年检察工作回眸

本报记者 邓清文 通讯员 王翠云

2023年,全省检察机关坚持把“高质效监督办案”作为工作主线,能动履行法律监督职责,为大局服务、为人民司法、为法治担当,各项检察工作取得新成效。

立足检察职能 服务发展大局

2023年12月13日,云南省人民检察院与老挝波乔、琅勃拉邦、乌多姆赛、南塔、丰沙里5省检院,在景洪市举行第十次司法会晤,双方在共同打击毒品、赌博、电信网络诈骗等跨境犯罪和加强司法协作等方面达成广泛共识,签署了会晤纪要,进一步加强双边检察交流合作,助力共建“一带一路”高质量发展,为不断推进中老命运共同体建设走深走实贡献检察力量。

全省各级检察机关能动履职服务面向南亚东南亚辐射中心建设的实践有力有效;开展“益心护航中老铁路”专项活动,清除沿线违规废土12万立方米,消除铁路安全运营隐患;磨

憨检察室成立以来,积极履行“四大检察”职能,严厉打击整治跨境违法犯罪,强化知识产权保护,助力法治化营商环境建设,为磨憨—磨丁经济合作区建设提供优质的检察服务,与各级侨联强化“检侨合作”,完善侨商侨企权益保护机制,依托“侨胞之家”法律服务站为侨胞提供法律咨询等服务。

一年来,我省检察机关切实扛牢强边固防政治责任,坚决维护边疆安全稳固和社会安宁,牵头制定办理跨境电信网络诈骗等案件工作指引,起诉电信网络犯罪7522人。常态化开展扫黑除恶斗争,高质效办好一批严重扰乱社会治安、群众深恶痛绝的重大涉黑涉恶案件,起诉涉黑

涉恶犯罪529人。严厉打击严重刑事犯罪,起诉故意杀人、抢劫等严重暴力犯罪2775人。

去年8月,省检察院与重庆、四川、贵州3地检察机关围绕“强化上游担当、协同流域治理、推动绿色发展”主题,交流实践成果,建立协作机制,就如何更高质量推动“一江一河”流域治理达成共识,并发布《渝川滇黔四省(市)九地检察机关协同履职守护长江上游生态环境共同宣言》,跨区域联动共筑长江上游生态屏障。紧扣“生态文明建设排头兵”的战略定位,全省检察机关积极探索构建惩治犯罪与修复生态、纠正违法与源头治理、维护公益与促进发展相统一的生态环境检察工作机制,大力

推进“生态检察”品牌建设,提升检察工作效能,起诉破坏环境资源刑事犯罪1749人,办理生态环境和资源保护领域公益诉讼案件3485件,护航绿美云南建设。

“自专项行动以来,我们积极履行公益诉讼检察职能,为巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴提供法治保障。”在去年9月举行的“公益诉讼助力乡村振兴”新闻发布会上,省检察院相关负责人从农村人居环境整治、强农惠农资金管理使用等方面,对检察机关发挥公益诉讼检察职能助力乡村振兴工作的情况进行了通报。“公益诉讼助力乡村振兴”专项行动开展以来,全省检察机关立办相关领域公益

诉讼案件8011件,发出诉前检察建议或民事公益诉讼公告7405件;2023年省检察院又部署开展“检察公益诉讼守护和美乡村”专项行动,立办公益诉讼案件4544件,督促恢复耕地面积4700余亩。

去年,我省检察机关还抽调三级检察院精干力量,积极参与普法强基补短板专项行动,聚焦重点、把握关键、点面结合、下沉一线,开展普法宣传、矛盾化解、犯罪预防工作,持续推出针对不同群体、不同区域的普法产品,让法治春风吹进千家万户。省检察院被评为2023年度云南省国家机关“谁执法谁普法”工作示范点。

教育、住房、就业、养老等人民群众所关心的事,就是全省检察机关关注的重点。

“全省各级检察院在积极参与‘安薪行动’‘根治欠薪冬季专项行动’等专项整治活动的同时,能动履职,对仍未兑现薪酬且诉讼能力偏弱的群体依法支持其向人民法院提起民事诉讼,维护其合法权益。”2023年12月,省人民检察院发布一批检察机关依法保障劳动者合法权益典型案例,这些案例中向检察机关申请

支持起诉的劳动者人数从几人到上百人不等,追索劳动报酬的领域涵盖了建设工程、农业种植、矿山开采等,充分反映出我省检察机关能动履行职责积极参与整治欠薪、为民事诉讼的生动实践。

2023年,全省检察机关通过支持起诉、督促履责等方式,帮助劳动者兑现欠薪金额2.8亿余元。

去年,全省检察机关把民事支持起诉作为检察工作服务大局、加强民生司法保障、服务

法治化营商环境的重要举措,常态化开展民事支持起诉工作,依法保护公民、法人和其他组织合法权益,通过办好“小案件”服务“大民生”,回应人民群众关切。

实实在在的获得感,来自细致入微的关爱。个旧市居民李某在罗某处做了抽脂隆胸手术后,左下肢形成深静脉血栓,被认定为十级伤残。个旧市检察院提前介入引导侦查取证,以涉嫌非法行医罪对罗某提起公诉,并支

持李某提起刑事附带民事诉讼。最终罗某被判处刑罚,并判令赔偿李某经济损失。为达到“办理一案、治理一片”效果,个旧市检察院向有关行政机关发出检察建议,促进行业治理。

自2023年4月开始,个旧市对辖区内的美容场所违规开展医疗美容、虚假广告宣传等工作进行重点排查整治,保护了消费者合法权益。

我省各级检察机关坚持为人民司法,守

护好民生福祉,切实办好每一件人民群众可感受、能体验、得实惠的实事。针对老百姓最关心的“钱袋子”安全问题,省检察院严厉打击非法吸收公众存款、集资诈骗等涉众型经济犯罪,起诉犯罪253人;针对“菜篮子”“药箱子”等安全问题,起诉涉食品药品犯罪571人,办理涉网络餐饮、违规食品添加剂、药品安全等领域公益诉讼案件1146件。

全省检察机关牢固树立“依法一体履职、综合履职、能动履职”理念,聚焦主责主业,坚持高质效办好每一个案件,推动“四大检察”全面协调充分发展。

“办案是检察机关最好的名片。”祥云县检察院在办案中充分运用一体化办案优势,先行先试、担当作为,在“行刑反向衔接”方面探索出成功的监督模式,办理的“督促祥云县某局纠正15件处罚对象错误行政处罚决定违法”为检察

监督案”,被最高检评为“全国百件优秀行政检察类案”。全省各级检察院围绕质量好、效率高、效果佳的目标,综合施策、持续推动、久久为功,切实把高质效要求落实到每一个具体案件办理中,不断提升人民群众获得感、幸福感、安全感,办理的35件案件入选全国优秀典型案例。

积极适应轻罪治理体系建设新要求,针对我省醉驾犯罪的情况,省检察院主动深入调研,制定工作指引,指导全省检察机关依法审

慎办理醉驾案件,不起诉率同比上升12.9%。进一步完善刑事诉讼监督制约体系,推动全省侦查监督与协作配合办公室实质化、规范化运行,2023年共提前介入引导侦查6747件,监督立案1305件,监督撤案1550件,书面提出纠正侦查违法行为6106件次。各级检察机关持续强化审判监督,提出刑事抗诉228件,共同维护司法公正。

为推进行政检察实现有力监督,我省检察

机关采取生效裁判备案和一体化研究等措施,进一步加强行政诉讼监督,受理审查行政检察监督案件5531件。同时,还出台了开展行政违法行为监督工作指引,对履行法律监督职责中发现的行政机关违法行使或不行使职权行为,发出检察建议2706件,并支持配合解决问题,有效推动依法行政。

为防止“纸面服刑”“提前出狱”等乱作为,同时防止“应减不减”“该放不放”等不作为,去

年,省检察院会同省监狱管理局对全省监狱摸底排查,对符合条件的罪犯依法规范准确适用“减假暂”,审查监督“减假暂”30846人,同比上升9.8%。

在推进高质效监督办案中,我省检察机关还制定了公益诉讼线索管理及重大案件办理的规定,完善行政公益诉讼案件简易程序,保障“大案精办”“小案快办”,促进办案质效进一步提高,共立办各类公益诉讼案件8111件。